

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّيْتِعَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

ربوہ

روزنامہ

۱۳۶۹ھ

بیچ الٹنی

یومر شنبہ

فی پرچہ

جلد ۲۸ ۱۰ اراخا ۳۸ ۱۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء نمبر ۲۳۹

عراق کے وزیر اعظم نے بالاخانے کے برآمدے میں ظاہر ہو کر  
عوام کو تسلی دی کہ وہ بھیرت ہیں

حکمہ کرنیوالا ابھی تک گرفتار نہیں ہو سکا ملک بھر میں جلسوں کی ممانعت  
بنداز ۹ اکتوبر۔ وزیر اعظم عراق جنرل عبدالکریم قاسم پر پول قاتلانہ حملے میں شدید  
مخروج ہونے کے نتیجے میں بغداد بالاخانے کے برآمدے میں ظاہر ہوئے۔ لوگ ان کی بھیرت  
بھیانت کرنے کی غرض سے قیام گاہ کے باہر بہت بھاری تعداد میں آجے ہوئے تھے برآمدے  
میں اس طرح ظاہر ہونے کا مقصد یہ تھا کہ وہ عوام کو یقین دلا سکیں کہ وہ بھیرت ہیں۔ یہ  
رات انہوں نے اپنے ریکارڈ کئے ہوئے ایک نشری پیغام میں عوام سے خطاب کرتے ہوئے  
کہا میں نے خدا سے عہد کیا ہے کہ اپنی قوم  
کی خدمت کر دوں گا۔ کسی قسم کے سامراج یا  
فداؤں کی اس امر کی اجازت نہیں دی جائیگی  
کہ وہ عراق کے اندرونی معاملات میں مداخلت  
کریں۔ انہوں نے مزید کہا۔ آپ لوگوں سے  
میری اپیل یہ ہے کہ آپ اپنا شیرازہ  
منتشر نہ ہونے دیں۔ اور مت بھولیں کہ جمہور  
عراق کو ختم کرنے کے لئے سامراج بدستور  
سرگرم عمل ہے۔

بنداز میڈیکل اطلاع کے مطابق  
جنرل قاسم کے علاج معالجے کے لئے ڈاکٹر  
(باقی دیکھیں مشہور)

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

کل بعد دوپہر اعصابی بے چینی کی بہت تکلیف رہی۔ رات نیند اچھی آگئی  
از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر منور احمد صاحب ربوہ

ربوہ ۹ اکتوبر دس بجے صبح

کل دوپہر تک حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ دوپہر کے بعد اعصابی بے چینی  
کی بہت تکلیف شروع ہو گئی۔ جو شام تک رہی۔ رات نیند اچھی آگئی۔ جیسا کہ پہلے ایک رپورٹ میں لکھا جا چکا ہے عام  
جسمانی کمزوری بہت ہو چکی ہے جس کے باعث فکر ہے۔

اجاب جماعت التزام کے ساتھ اپنے پیارے امام کی کمال شفیابی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری  
رکھیں۔

خاکسار۔ (ڈاکٹر) مرزا منور احمد

بوقت دس بجے صبح ۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء

ت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی  
کے لئے دعا کی تحریک  
جیسا کہ اجاب کو علم ہے حضرت  
مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی  
علاج کی غرض سے لاہور میں قیام فرما  
ہیں۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور  
التزام سے آپ کی کمال دعا شفیابی  
کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

ت حضرت سید نوات مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کی صحت کے لئے دعا کی درخواست  
ربوہ ۹ اکتوبر کل دن بھر اور گزشتہ رات حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ کی طبیعت  
کچھ بہتر رہی۔ البتہ ابھی تک بازو میں درد کی کافی تکلیف ہے۔ اور کئی درد بھی ہے۔ اجاب جماعت  
سے درخواست ہے کہ وہ حضرت سیدہ موصوفہ کی کمال صحت کے لئے درود دل سے دعائیں کریں  
اللہ تعالیٰ بغیر کسی عیبیگی کے پیدا ہونے کے کمال شفا عطا فرمائے آمین  
خاکسار۔ (ڈاکٹر) مرزا منور احمد

## جماعت احمدیہ کا اڑٹھواں جلسہ سالانہ

جماعت احمدیہ کا اڑٹھواں جلسہ سالانہ بمقام ربوہ ضلع جھنگ مورخہ  
۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۹ء منعقد ہوتا قرار پایا ہے۔ اجاب نیاز  
سے زیادہ تعداد میں جلسہ میں شریک ہوں۔

(ناظر اصلاح وار مشاد ربوہ)

## سال رواں کیلئے تعلیم الاسلام کالج یونین کا یرو قادر افتتاح

ربوہ ۸ اکتوبر۔ آج سو ابارہ نئے تعلیم الاسلام کالج یونین کی ۱۹۵۹ء کی کابینہ کا افتتاح  
سادہ اور یرو قادر انداز میں ہوا۔ ٹھیک سو ابارہ نئے محترم پرنسپل صاحب اور محترم پرنسپل صاحب  
یونین کی قیادت میں ممبران کابینہ کا جلوس ہال میں داخل ہوا۔ تمام حاضرین احتراماً کھڑے ہو گئے جب  
۲ پرنسپل صاحب نے اپنی کابینہ کے ممبران کا  
باری باری تعارف کرایا۔ اور نئے سال کا لائحہ  
عمل پیش کیا۔ اس کے بعد محترم پرنسپل صاحب کالج  
(باقی مشہور)

محکم پر و فیسر نصیر احمد خان صاحب پرنسپل صاحب  
یونین کوئی صدارت پر تشریح فرماتے تو سب  
حاضرین بیٹھ گئے۔ اور کالادانی شروع ہوئی۔  
آغاز کار سیکنڈ ایر کے ایک طالب علم ضعیف  
صاحب نے قادت قرآن کریم کی اور ظفر اللہ صاحب  
ٹاک نے جناب پر و فیسر نصیر احمد خان صاحب  
کی تازہ نظم خوش الحانی سے پڑھ کر سناٹی۔ اس  
کے بعد پرنسپل صاحب نے اقساطی تقریر فرمائی  
اور اس پرنسپل صاحب کو صدارت پیش کی۔ اور جب اس  
پرنسپل صاحب کو صدارت پر بیٹھنے لگے تو دوبارہ تمام حاضرین  
نے کھڑے ہو کر ان کا استقبال کیا۔ اس کے بعد وائس

محکم شمس صاحب و الپ شریف نے آئے  
ربوہ ۹ اکتوبر محکم مولانا امین الدین  
صاحب شمس ہفتہ عشرہ سے ملتان کے قور  
پر گئے ہوتے تھے۔ کل آپ ربوہ وائس  
تشریح سے آئے ہیں۔



# جذبہ خدمت خلق

مندرجہ ذیل ہفت روزہ صدق جدید لکھنؤ کی سچی باتیں سے بیگیا ہے۔

”نیروبی دکنیا“ کے انگریز گورنر سر ایولین بیرنگ جو ۵۶ سال کی عمر پوری کر کے آئندہ ہفتہ پنشن پر جا رہے ہیں کل ۱۷ ستمبر کو ہند کے کنارسے روانہ ہوئے۔ پانی کی سیر دیکھنے کے لئے کہ اتنے میں ایک ہندوستانی لڑکی چھٹی ہوئی آئی کہ اس کی دو سہیلیاں پانی میں ڈوبی جا رہی ہیں۔ سر موصوف فوڈا پانی میں کود پڑے اور دونوں لڑکیوں کو اپنی پیٹ میں لے لیں کی طرف آنے لگے۔ لیکن مروج مخالفت بہت تیز تھی اور لڑکیاں خود بھی اٹھ کر دوڑ دوڑ پاتھ پیر پھینکنے لگیں اور ایک لڑکی ان کی گرفت سے نکل گئی۔ جب ساحل پر گز رہ گیا تو سر موصوف دوسری لڑکی کو لئے ہوئے تھک کر خود بھی ڈوبنے لگے۔ اس پر ایک اور انگریز کپتان رچی کو پڑا۔ اور وہ دونوں کو نکال لیا۔ سر بیرنگ ضعف و تھکان سے اب خود بھی زیر علاج ہیں۔ (خبر)

سین ریڈہ انگریز حاکم اعلیٰ کا معمولی ہندوستانی لڑکیوں کی خاطر اپنی جان کو خطرہ میں ڈال دینا ہمارے حاکموں، امیروں، رئیسوں سب کے لئے بڑا درس بعیرت رکھنا ہے۔ انگریز قوم میں اور ہزار بڑائی بھی لیکن فرض شناسی کو جس طرح اس قوم نے اپنایا ہے۔ اس منزل تک پہنچنے میں ہیں ابھی مدت درکار ہے۔ ہمدردی بنی نوع انسان کی یہ ایک نہایت ذمہ اور سبق آموز مثال ہے۔ دوسروں کے لئے اپنی جان کو خطرے میں ڈال دینا خدمت خلق کا ایک ایسا مظاہر ہے کہ انسان اس کی داد دے بغیر نہیں رہ سکتا۔ ایسے لوگ اگرچہ حال خال ہوتے ہیں۔ لیکن یہ بھی ایک واضح حقیقت ہے کہ ایسے لوگ زندہ اقوام میں زیادہ اور مردہ دل اقوام میں بہت کم پائے جاتے ہیں۔

قربانی کا مادہ جتنا کسی قوم میں زیادہ ہوتا ہے۔ اتنا ہی وہ قوم صحیح معنوں میں ترقی یافتہ ہوتی ہے۔ آج کل یہ ایک عام رسم ہو گئی ہے کہ ہم بعض سیاسی خیالات کی وجہ سے اور ہمیں اقوام خاص کر انگریزوں کو برا بھلا کہتے ہیں اور مغربی تہذیب کی بددردج کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ انگریزی و عبادت میں بعض بد اخلاقی کے واقعات پڑھ کر ہم فتوے دے دیتے ہیں کہ مغربی تہذیب خطرناک ہے اس سے بچنا چاہیے۔ لیکن جو باتیں اخبارات میں چھپتی ہیں

وہ خود ان لوگوں کے لئے بھی ”خبر“ ہوتی ہیں۔ اسی لئے وہ اخبارات میں شائع کی جاتی ہیں اور ہم ان خبروں کو لے کر تمام مغربی تہذیب کو ایک ہی لاشی سے انک دیتے ہیں۔ طرزِ تربات یہ ہے کہ انہی اخبارات میں وہاں کی اچھی باتیں بھی شائع ہوتی ہیں لیکن ہم ان خبروں کو نظر انداز کر کے بڑے خود شری اخلاق کی ہوا باندھنے کے لئے صرف بری خبروں کو لیتے ہیں اور اس پر مغربی تہذیب کا بدنامی لیل لگا کر اپنے مجلوں ماہناموں ہفت روزوں اور روزناموں کی ذمیت بنتے ہیں۔ اور یہ خیال نہیں کرتے کہ اس سے ہماری سوسائٹی کو دہرا نقصان پہنچتا ہے۔

مغربی مادی ترقی میں اتنا ادنیٰ پہنچ گیا ہے کہ ہم مشرقی گویا اچھی تحت الشریٰ میں ہی کہیں رہنے لگتے ہوئے نظر آتے ہیں اسکا لازماً اثر یہ ہے کہ ہمارے عوام کے دلوں پر مغربی اقوام کی برتری کا خیال ناموس طور پر طاری ہو رہا ہے۔ جس کا اخلاقی لحاظ سے یہ نتیجہ ہو رہا ہے کہ باوجود مغربی تہذیب کی برائیاں اخبارات میں شائع کرنے کے اور اس کے خلاف بروقت پراسیکیوڈ کرنے رہنے کے غیر محسوس طور پر مغربی تہذیب کے عوام کے دل و پے میں اتنا چلا جانے لگا ہے کہ اس طرح مغربی تہذیب کی جو برائیاں ہم وقت کی صورت میں اپنے عوام کے سامنے پیش کرتے ہیں وہ بھی ہمارے عوام کو ان برائیوں کو اختیار کرنے کا ذریعہ بنتے ہیں۔ وہ دل ہی دل میں کہتے ہیں کہ جب یہ لوگ ایسی برائیاں دھتے ہوئے ترقی کر رہے ہیں تو ہم کیوں نہیں کر سکتے۔

یہ دوست ہے کہ ہمیں مغربی تہذیب کے برے پہلوؤں کو بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن دیانت اور اخلاقیات کا یہ تقاضا ہے کہ ہم اس کی اچھائیاں بھی اسی طرح اچھالیں جس طرح اس کی برائیوں کو اچھالتے ہیں۔ بلکہ چاہیے کہ مغربی تہذیب کی اچھائیاں کو ذرا اچھالا جائے تاکہ ہماری اقوام بھی ان اچھی باتوں کو اپنائیں اور بری باتوں سے پرہیز کریں۔ یعنی ہمیں خدا صفا ددع ماکدر کے اصول پر عمل کرنا چاہیے۔ جہاں تک مذہبی اشاعت و تبلیغ کا تعلق ہے۔ اگر ہم یورپ کی گذشتہ چار پانچ صدیوں کی تاریخ کا اس نقطہ نظر سے ہی مطالعہ کریں تو ہمیں اتہائی قربانی کے ایسے واقعات نظر آئیں گے کہ جن کو پڑھ کر

انسان حیرت میں ڈوب جاتا ہے۔ یہ یاد رہی لوگ جن کو ہم اسلام کا بڑا دشمن سمجھتے ہیں۔ ان میں سے ایسے لوگ ہوئے کہ جنہوں نے قربانی کے دیکارڈ قائم کئے ہیں۔ ہزاروں مرد اور عورتیں آپ کو ایسی ملیں گی۔ جنہوں نے اپنی جان پر کھیل کر یوحنا مسیح کا پیغام ہتھی دیا۔ وہی اقوام تک پہنچا یا ہے۔ حالانکہ کئی سالوں تک وہ ان اقوام میں سے ایک نفس کو بھی عیسائی بنانے میں کامیاب نہیں ہوئے ان میں سے ایک پادری لوئیگ ٹین ہونے لگا۔ ان کی زندگی زندگی پڑھ کر جسم کے رنگ گھٹے گھڑے ہو جاتے ہیں۔ کئی سالوں تک وہ افریقہ کے لٹو دوق صحراؤں اور جنگلوں میں تنہا پھرتے رہے۔ اور صرف گھاس اور پتوں پر گزارہ کرتے رہے۔ ابھی حالی کا واقعہ ہے کہ ایک وحشی قوم نے چار مغربی پادریوں کو جوان میں تہذیب کرنے گئے تھے۔ جان سے مار دیا تھا۔ لیکن یہ قوم کچھ ایسی زندہ واقعہ ہوئی ہے۔ کہ ان کی بیویوں نے بجائے ماتم کی حقیقت بچانے کے یہ تہذیب کر لیا کہ وہ اس وحشی قوم کو ضرور تہذیب و تمدن سے آشنا کر کے چھوڑ دیں۔ چنانچہ اب وہاں انہوں نے ہسپتال اور سکول جاری کئے ہوئے ہیں۔ یہ بطور تہذیب محض مشق از خود ارے کی حیثیت رکھتا ہے۔ ایسے سیکڑوں نہیں ہزاروں واقعات آپ کو عیسائی مشنریوں کی تاریخ میں ملیں گے۔

کوئی وقت تھا کہ مسلمان علماء بھی ایسی ہی قربانیاں کرتے تھے۔ چنانچہ خود برصغیر ہند میں ایسے ادوار غلام دیشوں کی یادگاریں قائم ہیں۔ میر علی بھویری علیہ الرحمہ جن کا مزار داتا گنج بخش کے نام سے لاہور میں مرجع عوام و خواص ہے۔ ایسے ہی مرد میدان تھے جو نہ صرف پارے آکر محض اپنے مرشد کے حکم سے لاہور میں تبلیغ و اشاعت دین کے لئے وقف ہو گئے تھے۔ آپ کے پاس کوئی دولت نہ تھی نہ کسی قسم کی کوئی مدد آپ کی پشت پر تھی۔ شاید ایک بادہ ہی آپ کی

کل جائداد تھا۔ مگر آپ نے اس بے شرمائی میں جو کام کیا اس کی نظیر مشکل سے ملتی ہے اس میں ان لوگوں کے لئے بھی سبق ہے جو کہتے ہیں کہ عیسائی مشنریوں کے پیچھے مغربی اقوام کی بے پناہ دولت ہے۔ حضرت داتا گنج بخش اور سینکڑوں دیگر درویشوں کی مثال سے جنہوں نے برصغیر ہند میں اسلامی مشن قائم کئے تھے۔ یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ اگر دل میں صحیح رُپ موجود ہو تو ناداری اور مفلسی اس کام میں حائل نہیں ہو سکتی۔ آخر یہ درویش اپنے ساتھ کون سے خزانے لے کر آئے تھے۔ بلکہ ان کی حالت تو یہ تھی کہ بادشاہ اور امراء ان کو تھیلیاں پیش کرتے مگر وہ انہیں ہاتھ تک نہ لگاتے اور واپس کر دیتے۔ تاریخ اسلام میں آپ کو ایسے ہزاروں واقعات ملیں گے۔

اس کی وجہ یہ ہے کہ ان دنوں پہلوان قوم ایک زندہ قوم تھی اس لئے اس میں سے ایسے لیگانہ روزگار انسان پیدا ہوتے تھے کہ جن کی نظیر سچ پوچھئے تو عیسائی پادری بھی قربانی و ایثار میں نہیں پیش کر سکتے تاہم اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ آج ”مغربی لوگ“ عموماً ہم سے کہیں بہت زیادہ ایثار و قربانی کرتے ہیں۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ ہم سے زیادہ زندہ تر ہیں اور ان کے تقاضے میں ہم مردہ تر ہیں۔ اسلام دہی ہے اس کی زندگی کی اپیل بھی دہی ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ وہ لوگ جن کے یہ امانت سپرد ہے۔ وہ شاید تھک گئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں جس قدر قربانی و ایثار کے نمونے ہمارے سامنے پیش ہیں۔ وہ کم نہیں ہیں۔ جس مذہب کی حمایت ہے کہ راستے میں سے کانٹے وغیرہ مٹا کر نا بھی پڑی نیکی کی بات ہے۔ اس مذہب کی تعلیمات ایثار و قربانی کے لئے کیا ہوں گی۔

## انصار اللہ کے سالانہ اجتماع کا

### افتتاحی اجلاس

انصار کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ اجتماع کا افتتاحی اجلاس ۱۰ اکتوبر کو ہفتہ کے دن آٹھ بجے صبح منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ اس لئے سالانہ اجتماع میں شرکت کے لئے احباب۔ سہراکتوبر کو جمعہ کی شام تک ضرور تشریف لائیں۔ تاکہ افتتاحی اجلاس میں شریک ہو سکیں۔

(قائد عوامی انصار اللہ مر کریم)



# میری زندگی کے بعض حالات

از محترم خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب رضی اللہ عنہ

۱۹۵۵ء میں حضرت خاندان صاحب مولوی فرزند علی صاحب رضی اللہ عنہ (جو خاکسار کے ناما تھے) اپنی زندگی کے بعض حالات خاکسار کو لکھوانے شروع فرمائے تھے۔ انہوں نے کہہ رکھا تھا کہ وہ بھٹل تو نہ ہو سکے۔ تاہم جس حد تک بھی لکھے جاسکے۔ وہ بہت مفید ایمان افروز اور دلچسپ ہیں۔ ان سے حضرت خان صاحب مرحوم و مغفور کے ابتدائی حالات اور ان کی زندگی کے متعدد اہم واقعات پر روشنی پڑتی ہے۔ جس سے ان کے کئی ایسے اوصاف و خصائل سامنے آجاتے ہیں۔ جو احمدی نوجوانوں کے لئے خاص طور پر قابل تقلید ہیں۔ یہ حالات جو ان کے اپنے الفاظ پر مشتمل ہیں درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت خان صاحب کو جنت الفردوس میں بلند مقام عطا کرے۔ اور ان کے لواحقین کا توحید حافظ دانا سر جوہ۔ اور ہم سب کو ان کے نقش قدم پر چلتے ہوئے دین کی زیادہ سے زیادہ خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ خورشید احمد (اسسٹنٹ ایڈیٹر الفضل)

راتیں گزار کر وہاں تشریف لے جاتے۔ اس طرح سے میرے آٹھ جامعیں پاس کرنے میں ان کا بہت سادہ عمل ہے۔

## شرک سے نفرت

ذی لحاظ سے میرے والد صاحب کے معتقدات موحدانہ تھے۔ اس لئے میری مذہبی تعلیم میں شرک کو کسی طرح کا دخل نہیں ہوا۔ کیونکہ جس قسم کی تھوڑی بہت ملوثی شرک کی ہمارے تحصیل یا دادھیال میں پائی جاتی تھی۔ اس کا مقابلہ میرے والد صاحب مرحوم بڑی سختی سے کرتے تھے۔ میری چھ برس کی عمر ہو جانے پر انہوں نے مجھے نماز کا سبق سکھانا شروع کر دیا۔ اور نمازوں کے پڑھنے کی تاکید بھی تدریاً کرتے گئے۔ اس ابتدائی تربیت کا اثر میری بعد کی زندگی میں رہا۔ بعد ازاں میرے احمیت کو قبول کرنے میں بھی میرے والد صاحب کا بہت دخل تھا۔ (جیسا کہ آگے چل کر بیان کر دوں گا)

## ملازمت

۱۹۵۹ء میں میں نے انٹرنس کا امتحان پاس کیا۔ لیکن قبل اس کے کہ پاس ہونے کی اطلاع ملتی۔ میرے ایک خالو کی سفارش پر سرکاری ملازمت کی پیشکش کی گئی۔ لیکن اس وقت سے دفتر میں میں نے صرف چھ ماہ سپردہ جینے ملازمت کی۔ اس کے بعد میری تعیناتی انسپکٹر جنرل آف انڈیانس کے دفتر میں ہو گئی۔ جو اس وقت تو کلکتہ میں تھا۔ جب چند مہینے بعد راولپنڈی آجئے تو وہاں تھا۔ اس دفتر کا چیف کلرک ایک فوجی انگریز تھا۔ جو میرے ساتھ بیٹھ ہی بڑی جہربانی سے پیش آتا رہا۔ اس دفتر میں میرے داخل ہونے سے قبل تمام سہ ماہی علاوہ چیف کلرک کے اور ایک اور انگریز کے تمام کام بنگالی ہندوؤں پر مشتمل تھا۔ بنگالی ہندوؤں کا یہ خاصہ ہے کہ وہ بنگالی ہندوؤں کو بھی پسند نہیں کرتا۔ تو میرا وجود بنگالی مسلمان ہونے کی حیثیت میں ان کو کسر طرح نہ لکھتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی جہربانی سے اور انگریزوں کے سہولت کاروں کی وجہ سے میں نے وہاں کام بھی سیکھ لیا۔ اور ترقی بھی کر لی۔ حتیٰ کہ چونکہ اس دفتر میں ہندوستان کلرکوں کے لئے ایک اتنی (۱۸۰ روپے) کے گریڈ سے آگے ترقی شدہ کردی گئی تھی۔ اس لئے ضروری مشورہ میں مجھے فیروز پور کے قلعہ کا ہیڈ کلرک بنانے کا بھی سہارا دیا گیا۔

خدا تعالیٰ کا خاص انعام سمجھتا ہوں۔ میری دنیاوی تعلیمی استعداد کا ذکر اوپر گزرا۔ اس کے بعد میں نے تعلیم جالندہر شہر میں پائی۔ جو میرے گاؤں سے ۱۵-۱۶ میل کے فاصلہ پر تھا۔ میرے والد صاحب نے اپنے اوپر یہ لازم کیا ہوا تھا۔ کہ ہر بچے میری تعلیمی نگہ رانی کے لئے جالندہر پہنچ جاتے۔ اور دو

بہت ہی فائدہ پہنچایا۔ اور اس طریق عمل کی وجہ سے جو ذہنی دردیوی دونوں قسم کا فائدہ مجھے پہنچا۔ اس کے لحاظ سے میں اپنے آپ کو اپنے والد صاحب مرحوم کا بہت زیادہ شکر گزار پاتا ہوں۔ تعلیمی زمانہ گزارنے کے بعد جس محنت اور شفقت کا اظہار میرے ساتھ میرے والدین مرحومین کی طرف سے ہمیشہ ہوتا رہا۔ اس کو میں

میرے بعض دوستوں نے اس بات کی خواہش ظاہر کی ہے کہ میں اپنی زندگی کے واقعات اشاعت کے لئے خود لکھوا دوں۔ ممکن ہے ان کا مطلب اللہ کسی کو فائدہ پہنچائے۔ کم از کم اس میں غیر متبر اور رطیبہ یا بس قسم کے واقعات شامل نہ ہوں گے۔ احباب کی اس خواہش کی تعمیل میں صرف بعض چیدہ واقعات لکھوا دوں گا۔

## ابتدائی تعلیم

میری تاریخ پیدائش ۲۰ اکتوبر ۱۹۲۶ء ہے۔ ابتدائی زندگی ۹ برس کی عمر تک ایک گاؤں موضع صرح۔ ضلع جالندہر میں گزری جہاں میں نے پانچویں جماعت تک تعلیم حاصل کی۔ یہ تعلیم میں نے اپنے والد مرحوم مولوی محمد دین صاحب (ولد غلام محی الدین صاحب حکیم) سے حاصل کی۔ اس کے بعد میں نے ایک سال سیشن کلاس میں گزار کر انگریزی کی تعلیم حاصل کی۔ اس کے بعد انیسویں جماعت تک علاوہ دوسرے مضامین کے فارسی کا علم بھی حاصل کیا۔ لیکن چونکہ درجہ نڈل کے بعد ہی کلاسز میں فارسی کے پڑھانے کا کوئی انتظام نہ تھا۔ اس لئے دوسری زبان کے طور پر مجھے عربی کے پڑھنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نیا۔ اس چیز کی رکھی گئی تھی۔ کہ جو سادہ بدھ قسم کا علم عربی زبان کا میں نے ان دو سالوں میں حاصل کیا۔ وہ آئندہ زندگی میں مجھے فائدہ دے سکے۔

میرے والد صاحب مرحوم کا نقطہ نظر طالب علموں اور بچوں کے متعلق یہ تھا۔ کہ ان کی تہذیب کے لئے سختی ضروری ہے۔ میں چونکہ ان کا سب سے بڑا لڑکا تھا۔ اس لئے ان کو پہلا تجربہ کرنے کے لئے مجھے ہی تختہ مشق بنانا پڑا۔ اپنی بچپن کی عمر میں تو قدرتا یہ طریقہ مجھے ناپسند تھا۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ اس طریقے نے کم از کم مجھے تو

# کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ابتلا میں انسان کی رضا بالقضا اور صبر کی قوتیں بڑھتی ہیں۔

”فطرت انسانی کچھ ایسی دلق ہوئی ہے۔ کہ وہ تکلیف کو بھی چاہتی ہے۔ تاکہ اس کے جملہ قوتوں کی تکمیل ہو جائے۔ اسی وجہ سے یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و انعام ہے۔ کہ وہ انسان کو بعض وقت ابتلا میں ڈال دیتا ہے جس کے ذریعہ سے انسان کی رضا بالقضا اور صبر کی قوتیں بڑھتی ہیں۔ جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ پر تعین نہیں ہوتا۔ ان کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ ذرا سی تکلیف پہنچنے پر وہ گھبرا جاتے ہیں اور خود کشی کرنے میں ہی آرام دیکھتے ہیں۔ لیکن انسانی روح تکمیل اور تربیت چاہتی ہے۔ کہ اس پر مختلف قسم کے ابتلا آئیں۔ تاکہ اس کا اللہ تعالیٰ پر تعین بڑھے۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ تاہم جن لوگوں کو اپنی عمر میں کسی قسم کی تکلیف اور ابتلا کا سامنا نہیں پڑتا۔ ان کا یہ حال ہوتا ہے۔ کہ وہ بالکل دنیا اور اس کی خواہشات میں منہمک ہوتے ہیں اور ان کا سر کھچی اوپر کی طرف نہیں اٹھتا۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کا انہیں کبھی بھول کر بھی خیال نہیں آتا۔ یہ وہ لوگ ہوتے ہیں۔ جو انسانیت کی اعلیٰ درجہ کی خوبیوں کو ضائع کر دیتے ہیں۔ اور اس کی بجائے اپنے اسی بائیں حاصل کر لیتے ہیں۔ کیونکہ مصائب کے اندر ایمان اور ایقان کی ترقی ان کے لئے وہ راحت اور اطمینان کے سامان پیدا کرتی ہے جو دنیا کے اموال اور لذات میں کبھی بھی حاصل نہیں ہو سکتے۔۔۔۔۔ جو لوگ ابتلاؤں کی حالت میں استقامت سے کام لیتے ہیں۔ انہیں اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے ایمان اور ترقی کی دولت سے مالا مال کر دیتا ہے۔“ (الحکم جلد ۶ نمبر ۲۵ و ۲۶)



مسلمانوں کی حق تلفی اور اس کے ازالہ کی کوشش

مسلمانوں کا ذکر ہے کہ میں نے ایک روز دفتر کو اپنے دفتر کے چیف کلرک سے ملاقات کی اس ملاقات کا مقصد صاحب موصوف کو اس طرف توجہ دلانا تھا کہ آرڈیننس کے تمام ٹکڑے میں مسلمان کلرکوں کو بھرتی کیوں نہیں کیا جاتا۔ اس وقت اس کلرک نے آرڈیننس کے دفتر کو چھوڑ کر تمام ٹکڑے میں جو پور سے ہندوستان اور برما میں پھیلا ہوا تھا شام صرف ایک آباد میں ایک مسلمان کلرک تھا جو کسی چھوٹے گریڈ میں متعین تھا چیف کلرک صاحب موصوف نے میری توقع کے مطابق یہی جواب دیا کہ مسلمانوں میں قابل لوگ ملتے ہی نہیں۔ میں نے ان سے کہہ دیا غلط ہے۔ ہندو میں منظر کی ملاقات میں میں نے ان کو قائل کیا کہ مطلوبہ یافتہ کے مسلمان کافی تعداد میں مل سکتے ہیں مگر ان کو دانستہ طور پر نہیں لیا جاتا۔ انہوں نے بہت جھڑکی کا اظہار کیا اور فرمایا کہ اگر آپ اس مضمون کی درخواست پیش کریں تو میں اس کی حمایت کروں گا اور سرکلر جاری کر دیا جائیگا۔

آرڈیننس کو لازم رکھنے کی طرف خاص توجہ دی جائے۔ ان دنوں راولپنڈی میں تحصیلدار اور افسر مال مسلمان تھے۔ اس کے علاوہ اور بھی بعض مسلمان افسر تھے اور مسلمانوں میں ایک طرح کی تنظیم بھی موجود تھی۔ میں نے جب مندرجہ بالا درخواستوں سے ذکر کیا تو تحصیلدار صاحب نے جو بہت فریب اور تجربہ کار افسر تھے مجھے مشورہ دیا کہ سرکلر کے جاری کرنے کا کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

لیکن یہ کہنا چاہیے کہ جہاں کہیں کوئی اسلامی عامل جو اس میں کوشش کرے کسی مسلمان کو نوکری رکھوایا جائے۔ اس پر میں نے سرکلر کا خیال چھوڑ دیا اور تحصیلدار صاحب کے مشورہ پر عمل درآمد کرنا شروع کر دیا۔ اس میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس قدر کامیاب ہوئی کہ اسی اسپیکر جنرل کے دفتر میں جہاں کلرکوں کی منظور شدہ اسامیاں تعداد میں صرف ۲۵ تھیں وہاں آخری نوکس جو یکے بعد دیگرے بھرتی کئے گئے وہ مسلمان تھے۔ چونکہ اس دفتر میں کلرکوں کی بھرتی کی آخری ذمہ داری انگریز چیف کلرک کی تھی اس لئے میرے اوپر کسی قسم کی بدنامی نہیں آسکتی تھی۔ گو آخری آدمی ملازم رکھے جانے پر کچھ لوگوں نے میرے خلاف شکایت کی۔ لیکن علاوہ اور دو باتوں کے وہ اس لئے بھی کامیاب نہ

ہو سکے کہ وہ آخری آدمی خود اپنے آپ کو جنرل کا آدمی تھا۔

فیروز پور میں تبدیلی

اس کے بعد میں فیروز پور میں تبدیلی ہو گیا وہاں کے قلعہ میں بھی کوئی اور مسلمان کلرک نہ تھا۔ وہاں ہر سال چند مہینوں کے لئے عارضی طور پر دو کلرکوں کے رکھے جانے کی منظوری تھی۔ میرا ارادہ تھا کہ ان میں سے ایک مسلمان اور ایک غیر مسلم کو ملازم رکھوں گا۔ لیکن کسی ہندو کی درخواست ہی نہ آئی اس لئے دونوں مسلمان رکھنے پڑے اور اس کے بعد آہستہ آہستہ مسلمانوں کی بھرتی ہونے شروع ہو گئی۔ جو لوگ بھی ملازم رکھے جاتے تھے ان میں خاصہ حد مسلمانوں کا ہوتا تھا۔ اور چونکہ میں اس بات کی احتیاط کرتا تھا کہ جن مسلمانوں کو میرے توسط سے بھرتی کیا جائے وہ ایسے ہوں کہ وہ اپنی یافتہ اور محنت کے ساتھ جس جگہ پر ان کو لگایا جائے وہاں مضبوطی سے قائم رہ سکیں اس لئے جو شخص ایک دفعہ لگ جاتا تھا اس کو مستقل جگہ مل جاتی تھی۔ میرے خلاف عمر عمر پریشکایتیں آتی رہیں کہ یہ شخص مسلمانوں کی بے جا طرف داری کرتا ہے۔ یہ شکایتیں اگر ان کی اور سہل نکالی جائے تو نہ سہ ماہی کم از کم ایک ہوتی تھی۔ یہ شکایتیں عموماً اسپیکر جنرل صاحب کو بھی جاتی تھیں۔ وہاں سے آخر قلعہ کے نام تحقیقات کے لئے آجاتی تھیں۔ اس طرح قریباً ہر سہ ماہی میری کارگزاری کا جائزہ لیا جاتا۔ لیکن ہر دفعہ رپورٹ یہاں سے جاتی کہ شکایت آندہ بے بنیاد ہے۔

(باقی)

درخواستہ کے دعا

(۱) مکرم چودھری غلام حسین صاحب چاہلی اپنے کاروبار کے سلسلہ میں کلگری تھے برائے سنے کہ گردن پر کار بنگلہ لگ آنے کے باعث بہت زیادہ بیمار ہو گئے ۲۳ ستمبر اور یکم اکتوبر کو سول ہسپتال میں ان کے دو کامیاب آپریشن ہوئے ہیں حالت خدا کے فضل سے رو بہ صحت ہے احباب جماعت سے درخواست ہے کہ اس مخلص اور شہید اہل بیت دوست کی جلد کمال صحت اور ملی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

(دشفاق احمد باجوہ - ربوہ)

(۲) میرا بچہ منور احمد مبارک درد گردہ بیمار ہے سارے جسم پر دم ہو گیا ہے۔ سول ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ پریشانی بہت ہے معزز بزرگوں سے دعا کی درخواست کرتی ہوں کہ اللہ تعالیٰ جلد میرے بچے کو شفا عطا فرمائے۔ آمین (بگم مرزا مبارک احمد حیدر آباد)

چوہدری عبداللہ صاحب مرحوم کی یادیں

( ایک عزیز احمدی دوست جناب مہا افسر صاحبہ کو اچی کے نام سے )

نطق جیسے ارغنون  
گفتگو، قند و نبات  
خود ہی شمع انجمن  
اک جسم زیر لب  
دوستوں کی دوستی  
ہر ضرورت مند پر  
زندگی بھر ساتھ ساتھ  
پیار سے سٹا ہوا  
ایک مشت خاک میں  
بزم ہو تو سانس سانس  
بزم ہو تو عزم سے

نظر تا شبوئے گل  
صورتاً سرو رواں

صبح احمد پاک میں  
دن ازلے نرض میں  
شام، علم و شعر شکی  
پھر حضور کر دکار

اور اپنے دل میں چپ  
سحر خواب گراں!

احمدیت کے لئے  
منزلوں نگر سفر  
مشعل عزم و عمل  
دل کی ہر دھڑکن کے ساتھ  
جس کے اک ال حرف پر  
دل سنا زک آئینہ  
کیسے ہمت بارتی  
ہر قدم ثابت قدم  
جان احمد کا یقین  
حق کی عظمت کے لئے

بھول کی پتی سادل  
بن گیب کوہ گراں!

چہرہ بہتاب زرد  
مجھ سمی وہ روشنی  
دائے اے دیائے دوں  
دیکھ اے چشم زمیں  
آنے والے آئیں گے  
جو ہر بزم سخن  
میں آسی کا نوحہ گر  
قلب سے بھڑٹا ہو  
اس سپہ قرطاس پر

چوہدری عبداللہ خاں

چوہدری عبداللہ خاں

چند سالانہ اجتماع مرکز میں بہت جلد بھجوانا ضروری ہے! معتمد مرکز ربوہ



# لندن میں مہر کا قائم کردہ اسلامی مرکز

(الذکر محمد ہادی محمد شریف صاحب سابق مبلغ بلاد عربیہ)

دوسری جنگ عظیم کے دوران میں حکومت مصر اور حکومت برطانیہ کے درمیان یہ معاہدہ ہوا کہ حکومت مصر، حکومت برطانیہ کو اپنے دار الحکومت قاہرہ کا یہ نہایت مناسب جگہ پر ایک عظیم الشان پراجیکٹ تعمیر کرنے کے لئے زمین دے گی اور مدت برطانیہ اس کے بدلہ میں حکومت سرکوا اپنے دار الحکومت لندن شہر کے وسط میں عالی شان مسجد تعمیر کرنے کے لئے زمین دے گی۔ تاہم دونوں ملکوں کے درمیان روابط محبت و مودت ترقی کر رہے اور دونوں ملکوں میں مذہبی آزادی دینا یک چشم خود مشاہدہ کرے۔

دونوں حکومتوں نے اپنے معاہدہ پر عمل کیا۔ اور اس طرح حکومت مصر کو لندن کے وسط میں ایک وسیع بلڈنگ مل گئی۔ جس میں مسجد اور مسجد سے متعلقہ مکانات وغیرہ تعمیر کر دانا مصر کے ذمہ تھا۔ اس وقت کی مصر کی حکومت نے اپنے حالات کے پیش نظر یہ فیصلہ کیا کہ فی الحال وہاں مسجد کی تعمیر ملتوی رکھی جائے اور موجودہ بلڈنگ میں کچھ تبدیلی کر کے اسے "المركز الاسلامی" (Islamic Centre) کا نام دے دیا جائے اور وہاں حکومت مصر اپنا نمائندہ رکھے۔ جو مختلف ممالک سے لندن میں آنے والے مسلمانوں کا امام ہو اور اسلامی مالک کے سفراء و وزراء وغیرہ بھی وہاں آکر نمازیں پڑھیں وغیرہ ادا کیا کریں۔

اب اسلامی مرکز کو قائم ہونے تقریباً پندرہ سولہ سال ہو گئے ہیں مصری مسلمانوں کو اس سے خاص دلچسپی ہے۔ اس لئے ہر شہر مصری کی عموماً یہ خواہش اور اور پر دگرام ہوتا ہے کہ وہ لندن میں اپنے "اسلامی مرکز" کو دیکھے۔ جو پراجیکٹ کے لئے جگہ دے کر حاصل کیا گیا ہے۔ ۱۹۵۴ء میں ڈاکٹر علی عبدالجلیل رضی صاحب پروفیسر آف سائنس کالج مین شمس (مصر) کو حکومت برطانیہ کی طرف سے دعوت ملی۔ کہ وہ لندن میں پیر پوئل دوحانی سوسائٹیوں کو اکٹرا دیکھیں۔ اس دعوت پر ڈاکٹر صاحب موصوف مارچ ۱۹۵۴ء میں لندن گئے اور مارچ ۱۹۵۶ء تک رہے (تین سال)

وہاں رہے۔ اور وہاں کی چالیس پیر پوئل سوسائٹیوں کا مطالعہ مشاہدہ کر کے لینڈ سے ہوتے ہوئے واپس اپنے ملک مصر میں پہنچے۔

مصر میں واپس آنے پر انہوں نے اپنے دوستوں کو ایک کتاب لکھی جس کا نام ہے "مشاہداتی فی جمعیات لندن الروحانیہ" یعنی میرے لندن کے روحانی سوسائٹیوں کے چشم دید واقعات۔

اس کتاب میں انہوں نے لندن میں اسلامی مرکز کا بھی ذکر کیا ہے۔ ہم اسلامی مرکز کے متعلق آپ کے چشم دید واقعات کا ترجمہ ذیل میں بغیر کسی رد و بدل یا نوٹ کے درج کرتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف کے مضمون کے عنوان یہ ہیں۔

۱) "المركز الاسلامی فی لندن" (لندن میں اسلامی مرکز)  
 ۲) "لا یعرف الروحانیۃ" (روحانیت سے نا آشنا) آپ لکھتے ہیں:-

"اسلامی مرکز" ایک دو منزلہ عمارت کا نام ہے۔ اس کے ساتھ ایک خالی قطعہ زمین بھی ہے۔ جس پر مستقبل قریب میں ایک مسجد بنانے کا ارادہ ہے۔ ایک جمعہ کے دن یعنی ۱۵ فروری ۱۹۵۵ء کو میں وہاں پہنچ گیا جب میں وہاں داخل ہوا تو مجھے وہاں کوئی شخص نظر نہ آیا۔ تمام کمرے مقفل تھے۔ دوسری منزل میں صرف ایک کمرہ کھلا تھا۔ میں وہاں چلا گیا۔ جب یہ اس میں داخل ہوا۔ تو مجھے وہاں ایک شخص ملا۔ جس نے دوڑ کر سلام کہتے ہوئے میرا استقبال کیا۔ پھر میں وہاں کرسی پر بیٹھ گیا اور اپنا ہاتھ ایک کتاب کی طرف بڑھایا جو وہاں قریب ہی میز پر پڑی ہوئی تھی۔ تاہم مجھ کی نماز تک جو وقت باقی ہے اسے گزاروں لیکن ان صاحب (مترجم) نے مجھے اس مقصد میں کامیاب نہ ہونے دیا اور اس مجھ سے اپنا تعارف اس طرح کر لیا کہ وہ اس مسجد کا محافظ ہے۔ اور ایک جرمن عورت سے شادی شدہ ہے اور اس کی اس جرمن بیوی سے سات بچے ہیں۔ اور وہ نہایت تنگدستی کی حالت میں ہے اور قابل امداد ہے میں نے اس سے دریافت کیا کہ کیا اسے

مسجد سے کوئی تنخواہ نہیں ملتی؟ اس نے جواب دیا: ملتی تو ہے مگر وہ اس کے لئے کافی نہیں ہوتی۔ میں نے اس سے کہا: تم اس مرکز کے انچارج صاحب سے کیوں نہیں کہتے؟ اس نے کہا میں کہتا تو ہوں۔ مگر وہ جو رقم دیتے ہیں وہ نہایت قلیل ہے! اس کے بعد اس نے مجھے بلا توقف کہا: کیا آپ مجھے کچھ نہیں دیتے؟ میں بھی آپ جیسا مسلمان ہی ہوں!

یہ صاحب مسیحی محمد اعلیٰ درجہ کا جسم لکھتا تھا۔ اور اس کے لئے یہ بات نہایت آسان تھی۔ کہ وہ جس جگہ چاہے کام پر لگ جائے چونکہ میں نے گذشتہ تین سالوں میں جوہر نے لندن میں گزارے تھے۔ کوئی کدواگر نہیں دیکھا تھا۔ اس لئے جب میں نے محمد سے یہ سوال سنا۔ تو میرے ہوش و حواس جاتے رہے۔ کہ ایسا شخص یہ پیشہ لگے اگر اختیار کرے۔ جو حد درجہ مکروہ ہے۔

میں نے اپنے دل میں کہا: اے خدا ہم (مسلمان) ہی کیوں اس مکروہ مرض میں مبتلا ہوئے ہیں؟ کیا ہمارے مذہب (اسلام) نے کدواگر (کافر) ادا اپنے آپ کو ذلیل کرنے کو جواز قرار دیا ہے؟

اس وقت مجھے ایک اور واقعہ بھی یاد آ گیا۔ جو مجھے آج سے ایک سال قبل لندن کے ایک راستہ میں پیش آیا تھا میں نے دیکھا کہ بچا شخص (لاہندو) سے مانگ رہا تھا۔ اور جب اس نے مجھے دیکھا تو میری طرف تیزی سے بڑھا اور اپنی "دھانت" سے معلوم کر لیا کہ میں مشرق کا باشندہ ہوں۔ اور خود اپنا ہاتھ میرے ہاتھ میں دے دیا اور دریافت کیا کہ آپ عراقی ہیں؟ یا مصری؟ یا... الخ؟ میں مسلمان ہوں اور بے گار ہوں اور اس وقت دہلی (دہلی) کا محتاج ہوں!

میں اس کی اس بات سے بہت متاثر ہوا اور فوراً اسے آدھا پونڈ چھوڑ دیا۔ پھر سارے دس آنے دے دئے۔ لیکن اس کی اس سے تسلی نہ ہوئی اور کہنے لگا: کیا آپ مجھے پورا ایک پونڈ (تیرہ روپیہ پانچ آنے) نہیں دیتے؟ اس پر میں نے معذرت کر دی اور چلا گیا۔

یہ گذشتہ واقعہ اس وقت جب میں "اسلامی مرکز" میں بیٹھا ہوا تھا۔ دوبارہ میرے سامنے آ گیا۔ اس لئے مجھے اس شخص سے اور اس کے دیگر جنسوں سے جو اسلام کے نام کو ذلیل کرتے ہیں اور شریف آدمیوں کے اندر یہ احساس پیدا کرتے ہیں۔ کہ مسلمان ایک سست اور لگداز قوم ہے۔ سخت نفرت ہو گئی!

تب میں نے اسے کہہ دیا کہ میں تمہیں کچھ نہیں دوں گا۔ لیکن وہ (صرار پر) صراحت کرنے

لگا۔ اور میں انکار پر انکار! اور یہ بلا مجھ سے اس وقت ملی جب ایک اور زائر (دوڑھیٹر) وہاں آ گیا۔ اور یہ صاحب مجھے چھوڑ کر صلیبی سے اس کی طرف بڑھے۔ میں ان کے آنے پر اس کمرہ سے باہر نکل آیا۔ تاہم صاحب اپنے ڈرامائی انداز کو از سر نو آنے والے صاحب پر پیش کریں جو ممکن ہے پہلی دفعہ ہی اسلامی مرکز میں آئے ہوں یا غیر مسلم ہوں اور اس لئے تشریف لائے ہوں۔ کہ اس مذہب (اسلام) کے متعلق کچھ معلومات حاصل کریں (غیر) کادقت ہو گیا۔ لیکن مجھے نماز وغیرہ کے متعلق کوئی اتنا نظر نہ آئے۔ تھوڑی دیر کے بعد میں نے دیکھا کہ ایک بیت بڑے کمرہ کا دروازہ کھلا۔ اور اس میں سے ایک آدمی نکلا جس نے اپنی قمیص کی آستینیں چڑھائی ہوئی تھیں اور پتکوں گھنٹوں تک ادب کی ہوئی تھی اس کے سر پر دو مال بندھا ہوا تھا اور پاؤں میں لکڑی کی چیمپیاں تھیں یہ شخص ناک بھون چڑھائے ہوئے تھا۔ اس نے انگریزی کے کرفت لہجہ میں غریب "محمد" کو کہا:-

"محمد! نماز کے لئے اذان دو!"

یہ کہہ کر یہ شخص اپنے کمرہ میں واپس چلا گیا۔ اور "محمد" اسے میری طرف پر کھڑے ہو کر اذان شروع کر دی۔ (باقی)

یہ اس تحریک میں حصہ دینے وقت انہیں کہ اس امر کو مدنظر رکھنا چاہیے کہ ہم نے اس سال سترہ فروری (دوپہ) رقم پوری کرنی ہے تاہم تعمیر کے کام کا پہلا دور اس سال پایہ تکمیل تک پہنچ جائے۔ اور پھر چند سال تک دوبارہ توسیع کی ضرورت پیش نہ آئے اور اس فنڈ کو بند کر دیا جائے۔

## زمعائے شوریٰ انصار اللہ کیلئے نمائندگان کے اسماء گرامی سے جلد مطلع فرماویں انصلا اللہ ماہر کریمینا قائد عمومی



# جلسہ سالانہ چاندی

عہد پیمانہ جماعت اور اجتماعات احمدیہ کی طرف خاص توجہ فرمائیں! احباب کو علم ہو گا کہ ہر سال جماعت احمدیہ کے مرکز ربوہ میں شیخ احمد کے ہزاروں ہزار پر وائے یہاں آکر اپنی روحانی پیاس کو بجھاتے ہیں۔ امداد اپنے دلوں کو نورانیان سے منور کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر المومنین علیؑ نے ابتداء ہی سے چاندی سالانہ کو لازمی چاندی قرار دیا ہوا ہے۔ کیونکہ اس چاندی کی رقم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عشاق اور مومن زہدانوں کی چھان نوازی پر خرچ ہوتی ہے۔ اس عظیم الشان اجتماع خدمت سے جو عظیم الشان برکات حاصل ہوتی ہیں اس کا اتنا اندازہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ روز و شب کی دعا اور عبادت سے انسان اپنے اندر ایک روحانی انقلاب محسوس کرتا ہے۔

اس سال ۱۹۵۹-۶۰ کے چاندی سالانہ کے اخراجات کا بجٹ ایک لاکھ روپے تجویز کیا گیا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ چاندی کی تعداد کے پیش نظر یہ رقم کوئی زیادہ نہیں۔ احباب خوب جانتے ہیں کہ چاندی سالانہ کے لئے اجناس کی فراہمی کا کام کئی مہینے پہلے شروع کیا جاتا ہے۔ امداد اس مرتبہ توسیلاب کی وجہ سے اجناس کی خریداری کے حصول کے لئے بعض ناگزیر مشکلات بھی ہیں۔ جن پر قابو پانا محض اللہ تعالیٰ کے فضل پر منحصر ہو گا۔ پس احباب اور عہدیداران جماعت کا فرض ہے کہ وہ امداد سے چاندی سالانہ کی وصولی کی پوری کوشش فرمادیں۔ اور جو رقم سالانہ کے ساتھ جمع ہوتی رہے اسے اسی وقت سالانہ کے مرکز میں امداد صاحب خزانہ صاحب کے نام بھیجے رہیں۔ جماعتوں میں تا حال اس چاندی کی وصولی بالکل معمولی ہے امداد اگر خدا نخواستہ یہ رفتار رہی تو چاندی کے انتظامات میں بہت سی قوتوں کا احتمال ہے۔ پس اس اعلان کو پڑھتے ہی عہدیداران خود صاحب پریزیشن اور امراء صاحبان۔ نیز سیکرٹری صاحبان مال کا فرض ہے کہ وہ احباب جماعت کے پاس پہنچیں۔ امداد ان سے حتی الامکان نقد وصول کر کے رقم فوری طور پر مرکز کو ارسال فرمادیں۔ جیسے کہ دوست جانتے ہیں۔ اس چاندی کی شرح ماہوار امداد کا دو سال میں صرف ایک ہی دفعہ دینا ہوتا ہے۔ پس امید ہے کہ احباب اس طرف پوری توجہ فرمادیں گے۔

اُو لوگو کہ بیہوش نہ خدا پاؤ گے  
و نہیں طور ستلی کا ستایا ہم نے

(ناظر بیت المال ربوہ)

# مکرم اقبال احمد صاحب ایاز مرحوم

میرے پیارے آبا جان مکرم اقبال احمد صاحب ایاز ایک لمبے عرصہ بیمار رہنے کے بعد ربوہ جمعہ بمطابق ۱۸ ستمبر بوقت چار بجے صبح اس جہان فانی سے کوچ کر گئے۔ آپ نہایت نیک اور مخلص آدمی تھے اور واقف زندگی تھے۔ جہاں بھی ملازمت کے لئے جاتے سیکرٹری مال کا کام سنبھال لیتے تھے۔ کام بہت محنت اور دلچسپی سے کرتے۔ ہر سال کی عمر میں سیکرٹری مال کا کام سنبھال لیتے تھے۔ چند روز پیشتر مذکورہ بالا عہدہ کے کاغذات چھپ رہے تھے کہ وہ ایسے ہی صبح دیئے۔

نماز ربوہ کے بہت پابند تھے۔ باوجود سخت بیمار ہونے کے ہر پریے لیتے ہی اشاروں سے نماز ادا کرتے۔ ایک روز جبکہ سخت بیمار تھے۔ دو تین دفعہ نماز کی نیت کی۔ مگر زیادہ تکلیف ہونے کی وجہ سے نماز ادا کرنے سے قاصر ہوئے پھر بارگاہ الہی میں دعا کی کہ یا اللہ مجھے نماز پڑھنے کی توفیق دے۔ پھر کچھ آفتاب نماز پڑھی اور عشاء کی نماز ادا کی۔ جس وقت روح نے پرواز کیا اس وقت بھی ان کے ہاتھ سے پر بندھے ہوئے تھے۔ بہت کم گو صابر اور رحمدل تھے۔ اگر کسی نے تنگ بھی کیا تو ہنس کے ساتھ حد گزری۔ ہر وقت بھی دعا تھی۔ یا اللہ مجھے صحت بخش تاکہ میں دین پاک کی خدمت کر سکوں۔ حضرت مسیح الموعود علیہ السلام کے صحابیوں کی بہت قدر اندازت کرتے ان کے پاس بیٹھے اور ہر بات جو اچھی لگتی توڑ کر لیتے۔ اور دینی کتابیں پڑھنے سے خاص دلچسپی تھی۔ ہر ایک کے ساتھ سچی اور دلی محبت رکھتے تھے۔ ان کی شرافت اور اخلاق کی وجہ سے کہ تریا فقہ کے سارے لوگ باوجود غیر احمدی ہونے کے صحت کے لئے دعا کرتے۔ سکولوں میں بھی اعلان کیا جاتا تھا کہ سب لوگ ان کی تندرستی کے لئے دعا کرتے۔

جس دن وفات پائی۔ سخت بارش ہو رہی تھی۔ اور باوجود اس کے ان کی میت ربوہ لے جانے کے لئے ٹرک کا انتظام عزیز معمولی طور پر جلد ہو گیا۔ صدقہ اور خیرات کے پابند تھے سادہ صحابوں کا خاص خیال رکھتے امداد ان کے حقوق بجا لاتے۔ ہمیشہ والدہ صاحبہ کو نصیحت کرتے اور کہتے کہ وقف زندگی کا اجر ضرور ملتا ہے۔ پھر حضرت صاحب کا زمانہ دہرائے کہ وہ وقف زندگی کرنے والوں کو سات جہنوں تک اپنے روز سے خالی نہیں ہوتے دیتے۔ ہم تین بھائی ایک بہن اور ہماری والدہ ان کی یاد گاری ہیں۔ احباب ان کی بلندی درجات کے لئے بھی دعا کریں اور ہمارے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ارا حافظ نامہ ہو۔ (انتصار احمد از جاکے)

## لجنہ اماء اللہ کا سالانہ اجتماع

مجلس خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع کے ساتھ ۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر کو لجنہ اماء اللہ کا بھی سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ تمام لجنات سے گزارش ہے کہ وہ اپنی لجنہ اماء اللہ کے نمائندہ کے نام سے مطلع فرمادیں۔ نیز اس موقع پر جو تشریحی منعقد ہو نیوالی ہے اس کے لئے تجاویز ارسال فرمادیں تاکہ ایجنڈا مرتب کیا جاسکے۔

نیز اپنی لجنہ کی سالانہ رپورٹ گذشتہ سرکل کی ہدایات کے مطابق ارسال فرمادیں۔

(جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ مرکزیہ)

## تعلیم الاسلام کالج ہائیکہ کے عہدیدار

- تعلیم الاسلام کالج ہائیکہ کے مندرجہ ذیل عہدیدار ۱۹۵۹-۶۰ کے لئے منتخب کئے گئے ہیں
- ۱- کیپٹن (یونیورسٹی ٹیم) سعید احمد
  - ۲- سیکرٹری (یونیورسٹی ٹیم) منور احمد
  - ۳- کیپٹن (سیکنڈری بورڈ) مشتاق احمد
  - ۴- سیکرٹری (سیکنڈری بورڈ) شجاع الدین

## درخواست ہائے دعا

۱- میرے بڑے بھائی محمد عمر بشیر احمد صاحب آف ڈھاکہ کو کل سے سخت بخار ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ خداوند کریم ان کو صحت عطا فرمائے۔ (راہین) (مبارک بیگم از چنبرٹ)

۲- ستری عبد الحق صاحب مدد و لیش کی پوتی آٹھ نو روز سے بخار اور پیشانی میں مبتلا ہے۔ اور کبھی بہت زیادہ ہے۔ احباب اس کی صحت کے لئے دعا کریں۔

(عبدالرشید خاں امرتسری ایریا فیکری ربوہ ضلع جھنگ محلہ دارالرحمت عزلی)

## ربوہ۔ احمد نگر اور چنیوٹ کے خدام کیلئے ضروری اطلاع

جیسا کہ خدام کو معلوم ہے۔ ہمارا سالانہ اجتماع ۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر ۱۹۵۹ کو منعقد ہو رہا ہے۔ اس اجتماع میں ربوہ۔ احمد نگر اور چنیوٹ کے سب خدام کی شمولیت لازمی ہے۔ امداد کوئی خادم بجز احمد مجتہدی کی حالت میں مکرم نائب صدر صاحب کی اجازت کے بغیر حاضر نہیں ہو سکتا۔ لہذا میں اس اعلان کے ذریعہ آپ کو اس بات کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ کہ آپ دوران اجتماع میں گھر کی ذمہ داریات کے لئے ضروری انتظامات امداد سے کریں تاکہ آپ کی غیرحاضری میں آپ کے گھروالوں کو تکلیف نہ ہو۔ مثلاً بازار سے ذرائع کا سودا سلسلہ لانا۔ عام مرغیوں کو دوائی وغیرہ لاکر دینا۔ گائے جینس کا روکھ دھو ہنڈیوں کے لئے چادر لانا وغیرہ وغیرہ۔

اس سلسلہ میں اپنے انصار بزرگوں سے بھی مدد و خیرات کرنا کہ وہ ہمارے اجتماع کے دنوں میں اپنے خدام ہماریوں کے گھروالوں کا خیال رکھیں گے۔ امداد ان کاموں میں ان کا ہاتھ بٹائیں گے تاکہ خدام پوری دلچسپی سے اجتماع میں شامل ہو سکیں۔ (مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

## ولادت

میرے بڑے بھائی خلیل احمد صاحب کے ماں ۵/۱۰ کو خدا تعالیٰ نے وہاں کا عطا فرمایا ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ فرمودہ کو نیک صالح اور خادم دین بنائے۔ (راہین) (ایم۔ اے۔ ناصر چک ۲۹ جونی مرگودھا)

## افضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے



# درآمدی لائسنس جلد جاری کرنے کے آسان طریقے کا اعلان

نیاسیسٹم گراچی میں بیگمن جنوری سے نافذ کیا جائیگا  
گراچی، ۸ اکتوبر۔ سر ڈاڈا فقار علی بھٹو وزیر تجارت نے درآمدی لائسنس جلد جاری کرنے کے لئے آمد آسان طریقے کا اعلان کیا ہے۔ سب سے پہلے انہوں نے لائسنس دینے کے طریقے میں انقلابی تبدیلی کا نام لویا بھٹو وزیر تجارت ایران کے لئے صنعت و تجارت کی تیز رفتاری کے مال میں تین سو کے قریب تاجروں اور صنعت کاروں کے ایک اجتماع سے خطاب کر رہے تھے۔

سر بھٹو نے کہا لائسنس دینے کا نیا طریقہ گراچی میں بیگمن جنوری سے نافذ کر دیا جائیگا۔ مزدور شروع میں وہ صرف تجارتی لائسنس تک محدود ہو گا نئے طریقے کی عزت مند غایت یہ ہے کہ پرانے طریقے کی ساری دشواریاں اور نقصان رفع کر دیئے جائیں۔ نئے طریقے کے مطابق درآمد برآمد کے چیف کنٹرولر کی طرف سے لائسنس دینے کی بنیاد کے اعلان ہونے کے چند گھنٹے کے اندر درآمدی تاجر مقررہ قیمت کا درآمدی لائسنس حاصل کر سکیں گے۔

سر بھٹو نے کہا جب سے انقلابی حکومت قائم ہوئی ہے وہ دہری کارروائی کو سادہ اور سہل کرنے میں مصروف رہی ہے۔ تاکہ شرح قیمت کا ہیشہ کے لئے خاطر ہو جائے۔ تاجروں اور صنعت کاروں کو علم ہے کہ جب موجودہ درآمدی مدت کی درآمدی پالیسی کا اعلان کیا گیا تھا تو تین دن کے اندر اندر صنعتی لائسنس دے دیئے گئے تھے جس کی وجہ سے بازار کی حالت پر بہانہ اچھا اثر پڑا تھا۔ شروع شروع میں تاجروں اور صنعت کاروں کی طرف سے لاتعداد شکایات مل رہی تھیں کہ کسٹم کے اعتراضات سے بچنے کے لئے لائسنس میں جو ترمیمیں کرائی جاتی ہیں جنہیں ان کے لئے بغیر تین تک انتظار کرنا پڑتا ہے۔ لیکن اب یہ ترمیمیں بہت جلد کی جارہی ہیں اس سے چرچا یہ دستور تھا کہ موزی پاکستان کے تاجروں کو قیمتوں کی پڑتال کا مشورہ کیا گیا ہے حاصل کرنا پڑتا تھا۔ جس کی وجہ سے بہت دیر تک جاتی تھی اب قیمتوں کی پڑتال کا دفتر لاہور میں کھول دیا گیا ہے جس کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ تاجروں کو خواہ مخواہ جو زحمت گوارا کرتی پڑتی تھی۔ اس کا سدباب ہو گیا ہے اس کے علاوہ تاخیر کا بھی اب کوئی امکان نہیں رہا اب حکومت تاجروں سے مشورہ کر کے درآمدی تاجروں کو گریو کو باہم ملانے کی سکیم تیار کر رہی ہے تاکہ ان کے کاروبار کی برائی بننا معلوم ہو جائے۔ اسی طرح چوتھے چوتھے تاجروں کے گروپ بنانے کا کام بھی شروع کر دیا گیا ہے۔ تاکہ وہ بڑی بڑی کمپنیوں میں سامان درآمد کر سکیں۔ جس کے ادنیٰ اخراجات بھی معافی برداشت کرنے پڑیں۔

سر بھٹو نے سلسلہ توجیہ جاری رکھتے ہوئے کہا۔ بعض حلقوں میں یہ خواہ مخواہ محسوس کیا جا رہا ہے کہ تاجروں کی گروہ بندی چھوٹے تاجروں کے لئے موجب نقصان ثابت ہوگی۔ انہوں نے تاجروں اور صنعت کاروں کو اطمینان دلایا کہ چھوٹے تاجروں کے مفادات کو بھروسہ نہیں ہونے دیا جائیگا۔ آپ نے کہا کہ درحقیقت

حکومت کا مقصد یہ ہے کہ چھوٹے تاجر درآمدی تجارت میں جائز حد تک پوری سرگرمی دکھا سکیں۔ چونکہ حکومت لائسنس یا سب سے تیز رفتاری میں شکل میں زیادہ فراہم کرتی ہے۔ لہذا حکومت کو یہ یقین حاصل کرنے کا حق ہے کہ لائسنس اور آئٹم ریزیشن میں بعض اشخاص کو ملیں اور ان سے عوام کو فائدہ اٹھانے کا موقع ملے

## نیا طریقہ

سر بھٹو نے کہا نئے طریقے کے تحت درآمدی لائسنس کی بنیاد کا اعلان ہونے کے چند گھنٹے کے اندر درآمدی لائسنس حاصل کیے گا۔ بعد میں امید ہے کہ اسے دونوں صورتوں میں بھی نافذ کر دیا جائے گا۔ اور تدریجاً سارے ملک میں تجارتی لائسنس کے علاوہ صنعتی لائسنس بھی اسی طریقے کے مطابق دے دیئے جائیں گے۔ وزیر تجارت نے کہا درآمدی تاجروں کی گریو کو باہم ملانے کے بعد انہیں نومبر کے آخر تک شائع کر دیا جائیگا۔ گریو کی یہ کتاب سارے درآمدی تاجروں اور ایسے تجارتی بنکوں کے لئے فراہم کر دی جائیگی جو زیادہ کاروبار کرنے کے مجاز ہیں۔ بنکوں کو لائسنس فراہم دیئے جائیں گے جو ان کے پاس شراکتی دستاویز کی حیثیت سے رہیں گے۔ جو بھی درآمد برآمد کے چیف کنٹرولر کی طرف سے لائسنس کی بنیاد کا اعلان کیا جائیگا۔ یہ بنک اپنے موٹوں کی درخواست پر لائسنس فراہم کر سکیں گے۔ ان فارموں کے ذریعے آئٹم نمبر، درجہ بندی، درآمدی تاجروں کی گریو۔ درآمدی تاجر کاروبار میں نمبر اور مختلف درآمدی مدت میں لائسنس کی بنیاد پر درآمدی تاجر کا حق فراہم کیا جائیگا۔ درآمدی تاجر اس فارم پر دستخط کرے گا۔ بعد بنک کی طرف سے اس دستخط کی تصدیق کی جائے گی۔ بنک کی طرف سے یہ بھی ضروری ہے کہ اس قدم میں جو کچھ لکھا گیا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے بنک ان ساری ذمہ داریوں کے سلسلے میں اپنی ہر شے کرے گا۔ اور فارم کی تکمیل کر کے درآمدی تاجر کے پاس بنک کے ہزارہ ۱۰

## ہر گز سے بیگ کی ملاحات

دائیں ۸ اکتوبر کو دہلی معاہدہ کی تنظیم (سنٹرا) کے سیکرٹری جنرل مرٹیم نے او بیگ نے کل امریکی ڈیوٹی خارجہ مرٹیم سے ملاقات کی کونسل کا اجلاس امریکی وفد کے وفد پر امریکی حکومت کا شکریہ ادا کیا مرٹیم نے بعد میں اخباری نمائندوں کو بتایا کہ مرٹیم سے میری ملاقات میں ساکھ عام بحث ہوئی اور اس ملاقات کا مقصد کسی بات کا تصدیق کرنا نہیں۔

لائسنس آفس بھیج دے گا۔ اس پاس بنک میں درآمدی تاجر کا بنیادی حق مندرج ہوگا۔ پاس بنک لائسنس آفس کی طرف تیار کرنا چاہیے اور بنکوں کی وساطت سے رجسٹرڈ درآمدی تاجروں کو بھیجے جائے گی۔ لائسنس آفس کا رسیدیہ دینے والا کوئی صبح کے وقت مفروضہ اوقات میں بنکوں کی طرف سے ملے ہوئے فارم (جن کے ساتھ پاس بنک میں ہوں گی) وصول کرے گا۔ لائسنس آفس کے لیجر میں پہلے سے منقطع درآمدی تاجر کے سارے منقطع کو الٹ مندرج ہوں گے وہ فارموں اور بنکوں کی وصولی کے بعد فارموں میں دے دیئے ہوتے کو الٹ کا مقابلہ اپنے لیجر سے کرے گا اور درآمدی لائسنس پر دستخط کر کے منقطع سامان کی درآمد کی اجازت دے گا۔ یہ آفس لائسنس پر درآمدی تاجر کے چیف کنٹرولر کی ہر بھی لگا دے گا سٹیٹ بنک کا ایک نمائندہ لائسنس آفس میں موجود رہے گا جو اپنی لائسنس آفس کی طرف سے درآمدی تصدیق ہو جائے گی اور سامان کے درآمد کی اجازت مل جائے گی۔ اسی وقت یہ فارم رجسٹریشن کے لئے سٹیٹ بنک کی طرف سے فارم پر رجسٹریشن مندرج کیا جائے گا۔ سٹیٹ بنک کی طرف سے فارم پر رجسٹریشن مندرج کیا جائے گا۔ تاریخ درج کی جائے گی۔ اور اس کے بعد تصدیق کے لئے سٹیٹ بنک کی ہر لگا دی جائے گی۔ اس ہر کے بعد فارم رجسٹرڈ منظور ہونے کے علاوہ قابل استعمال ہی سمجھا جائے گا۔

سر بھٹو نے کہا کہ یہ فارم اور پاس بنک اس کے بعد لائسنس آفس کے ڈیپوٹی کنٹرولر پر بھیجے جائے گا۔ جہاں سے وہ اسی دن بعد درپور لیکن مقررہ اوقات میں بنک کے کسی بااختیار رجسٹریٹر کو لے کر دیا جائے گا۔ لائسنس کی ایکس چیلج کنٹرولر کا جس کے ذریعے آخر کار وصولی ملے گی۔ بنک کے پاس رہے گی۔ بنک کی طرف سے کسٹم کا درآمدی تاجر کو مناسب وقت پر دی جائے گی تاکہ وہ درآمدی تاجر کسٹم سے سامان وصول کر کے جو اپنی لائسنس آفس کی طرف سے بنک کو لائسنس مل جائے گا درآمدی تاجر بنک میں پیر آف کر ڈیٹا کھول لے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس طریقے کے تحت پہلے تجلہ ہی بنک لائسنس کی تیار کی وقت اس کی پٹیاں کرے گا۔ اس کے بعد لائسنس آفس اس کی پٹیاں اور تصدیق کرے گا۔ لائسنس آفس میں ایک آڈٹ پرائیج بھی ہوگی۔ جو تیسری دفعہ پٹیاں کرے گی۔ پٹیاں لائسنس فارم کو سٹیٹ بنک کے حوالے کرنے سے پیشتر عمل میں آجائے گی۔ جب لائسنس فارم پوری طرح مکمل ہو کر بنک کو درپس دیا جائے گا۔ اسی پر تین مہر لگی ہوں گی۔

کھینچ کر ڈیپوٹی کی صنعت کو ترقی دینے کا منصوبہ کوٹہ ۸ اکتوبر صوبائی حکومت کوٹہ راجن میں ڈیپوٹی کی صنعت کو فروغ دینے سے متعلق تدابیر پر عمل کر رہی ہے۔ اس سلسلہ میں علاقائی محکمہ پودوں میں حیوانات کو کافی مقدار میں ضروری سامان مہیا کیا گیا ہے۔ یہ سامان پاکستان ہی میں تیار کیا گیا ہے اور اس طرح بیرونہ زیادہ لگائی کافی مقدار کی بچت رہی ہے۔ اس کے علاوہ اینٹیں مسنداری کا لچ لاہور سے ایک کریم علیچہ کرنے والی اور ایک سکھن تیار کرنے والی مشین عاریتاً لگی ہے

یہ اقدامات اس لئے کیے گئے ہیں کہ کوٹہ راجن میں جہاں کے ۵۰ ہزار ہندی عوام بیروزگار ہیں کو پانے کا کاروبار کرتے ہیں۔ ڈیپوٹی کی صنعت کو فروغ دینے کی کافی تجاوش موجود ہے۔ دریں رٹنا اینٹل مسنداری کا لچ لاہور میں دودھ سے کریم نکالنے کی ایک خاص مشین لگائی جارہی ہے۔ یہ مشین جو جرمنی کی بنی ہوئی ہے۔ دودھ کو غیر معین مدت تک محفوظ رکھنے کی اور رشید گری کا بھی اس میں کوئی اثر نہیں ہوگا۔ تین ہزار ڈالر کی مالیت کا ساز سامان اس سے پہلے ہی آچکا ہے اور باقی نصف سامان بہت جلد پہنچنے کی توقع ہے۔

یہ مشین وہی مقصد کے لئے خاص طور پر تعمیر شدہ ایک نئی تجارت میں نصب کی جائیگی جس کی تعمیر کا کام مکمل ہو چکا ہے اور اس میں بجلی وغیرہ لگائی جارہی ہے

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت چیٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

## مڈل سکول کے امتحانات

لاہور ۸ اکتوبر۔ اگلے سال منعقد ہونے والے مڈل سکول کے امتحانات کے لئے ڈائریکٹر تعلیم لاہور راجن نے داخلہ کی درخواستوں کے ساتھ فارم جاری کر دیئے ہیں۔ جو طلباء امتحان میں بیٹھنا چاہتے ہیں انہیں لگایا ہے کہ وہ رجسٹرار ڈیپارٹمنٹ آف ایجوکیشن ڈائریکٹر ریٹھ لاہور راجن لاہور سے فارم حاصل کریں۔ یہ فارم منقطع ڈسٹرکٹ سپیکر یا انسپکٹر میں آف سکول سے بھی مل سکتے ہیں

بیٹھنے کے بغیر درجہ سنیوں وصول کرنے کا ذمہ دار ہر ہر اکتوبر اور بیٹھنے کے ہزارہ ۱۰ اکتوبر مقرر ہوں گے۔

پیشتر عمل میں آجائے گی۔ جب لائسنس فارم پوری طرح مکمل ہو کر بنک کو درپس دیا جائے گا۔ اسی پر تین مہر لگی ہوں گی۔



**پاکستان اور برما کی سرحدی صور حال کی تحقیقات کیلئے کمیشن قائم کیا جائے گا**  
 سرحدی تجارت بھی بڑھانی جائے گی، صدر ایوب اور وزیر برما کا مشترکہ اعلان  
 کراچی ۹ اکتوبر کل صدر جنرل ایوب خان اور وزیر اعظم برما جنرل نے دن کے دستخطوں سے  
 مشترکہ اعلان جاری کیا ہے جس کے ذریعے دونوں ملکوں نے اس امر پر اتفاق کا اظہار  
 کیا ہے کہ پاکستان اور برما کی سرحدی صور حال کی تحقیقات کرنے کے لئے ایک مشترکہ کمیشن قائم  
 کیا جائے جو دوستانہ مذاکرات اور دوسرے مسائل کے تحت مختلف مسائل کو حل کرنے کی تجاویز پیش کرے۔

**جنرل عبدالکریم قاسم**

جنرل عبدالکریم قاسم (بقیہ صفحہ اول)  
 کراچی اور وزیر اعظم برما کے درمیان ایک بیٹھی میں  
 بتایا ہے کہ وزیر اعظم کی حالت روبہ اصلاح ہے  
 باور ہے کہ اس پر سوس ان پرسی شخص نے جو گولی چلائی  
 تھی۔ اس سے ان کا بائیں بازو ٹوٹ گیا تھا اور  
 انہیں تین جگہ زخم آئے تھے۔ بغداد ریڈیو کی اطلاع  
 کے مطابق حمزا اور اسی تک گرفتار نہیں ہو سکا ہے  
 بیروت میں بھروسے نے کہا ہے کہ عراقی وزیر اعظم پر  
 قاتلانہ حملے سے اس امر کی تصدیق ہو گئی ہے کہ ملک  
 میں مضبوط مخالف تحریک موجود ہے۔ بظاہر مکان  
 یہی ہے کہ اب ملک بھر میں سخت تشدد کیا جا رہا ہے  
 اور بغداد میں جو بے شمار قیدی تھے مہینوں سے  
 معافی کا انتظار کر رہے ہیں انہیں جلد چھٹی  
 دیدی جائے گی۔ دریں اثناء فوجی گورنر جنرل  
 نے سارے عراق میں پبلک جیلوں اور پانچ یا  
 پانچ سے زیادہ اشخاص کے اجتماع کی ممانعت  
 کر دی ہے۔

**تعلیم الاسلام کا لچ بونین**

(بقیہ صفحہ اول)  
 دعا کو اتنی اور اس طرح یہ مختصر لیکن پرفور  
 تقریب جس کے ذریعے زمین کی جس علمہ نے  
 عزم و یقین کے ساتھ اپنے ذریعے سمیٹے  
 اختتام دے دی ہوگی۔ مبران کا مینہ۔ مبران  
 شاد اور ممانعت کی تواضع پر تکلف  
 چائے سے کی گئی۔

- کابینہ مندرجہ ذیل افراد پر مشتمل ہے۔
- وائس پریذیڈنٹ جناب ابو بکر صاحب
  - سیکرٹری صاحبزادہ مرزا امجد صاحب
  - جوائنٹ سیکرٹری مولانا شکر اللہ صاحب
  - اسٹنٹ سیکرٹری امیر محمد صاحب
  - نمائندہ ذریعہ امیر چوہدری محمد صدیق صاحب
  - مفتی امیر کلیم اللہ خان کرشن
  - سیکنڈ امیر اقبال احمد صاحب
  - فرسٹ امیر عطاء اللہ صاحب
- (نامہ نگار)

دونوں ملکوں کے سربراہ اسی امر پر  
 بھی متفق ہو گئے ہیں کہ موجودہ معاہدہ دونوں  
 کے مطابق ڈسٹرکٹ اور ڈسٹرکٹ سطح پر دونوں  
 ملکوں کے مائٹروں کی کانفرنسیں وقتاً فوقتاً منعقد  
 ہوتی رہنی چاہئیں۔ یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ پاکستان  
 کا ایک وفد برما بھیجا جائے جو برما کے ذریعے  
 پاکستان کے راجہ الاذخر سے کی اور ان کی  
 سوال کو آج ہی شکل دے۔ ساتھ ساتھ وہ  
 سرحدی تجارت کے مسائل پر غور کرنے کے علاوہ  
 دونوں ملکوں کے تجارتی نوآبادیوں کے مسئلہ پر بھی  
 حکومت برما سے تبادلہ خیالات کرے جنرل  
 نے دن حکومت پاکستان کی دعوت پر دونوں کے  
 لئے کراچی آئے تھے۔ انہوں نے اس دوران  
 میں صدر جنرل محمد ایوب خان اور کابینہ کے  
 اراکان سے تبادلہ خیالات کیا۔ پاکستان کے  
 صدر اور برما کے وزیر اعظم نے دوستانہ گفتگو  
 میں گفتگو بشیڈ کی جس میں دونوں ملکوں کے  
 سرحدی مسائل بھی زیر بحث آئے گئے۔ انہوں نے  
 دونوں ملکوں کا باہمی تعاون بڑھانے کے سلسلہ  
 میں بھی اطمینان کا اظہار کیا۔ صدر پاکستان  
 اور وزیر اعظم برما کو غیر رسمی طور پر تبادلہ خیالات  
 کا جو موقع ملا ہے مشترکہ اعلان میں اس مرت  
 کا اظہار کیا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ دونوں  
 ملکوں کے بیٹروں کے آنے جانے اور باہمی تبادلہ  
 خیالات کرنے سے دونوں ملکوں میں خیر سگالی  
 اور تعاون کا جذبہ بڑھے گا۔ دہلی کی اطلاع کے  
 مطابق جنرل نے دن آج دہلی پر کراچی سے پہلی  
 پہنچ گئے۔

**ایران کیلئے ڈھائی کروڑ ڈالر قرض**  
 واشنگٹن ۹ اکتوبر۔ امریکہ نے ایران کے  
 لئے ڈھائی کروڑ ڈالر قرض دینے کا فیصلہ  
 کیا ہے تاکہ وہ تین سو ساٹھ میل لمبی سرحدیں  
 تعمیر کرے۔ اسے پیداواری علاقوں کو باہم ملائے  
 وہ اس وقت ریگستان اور پہاڑوں کا درجہ سے  
 ایک دوسرے سے جدا ہیں۔ ایران میں سرحدوں کی تعمیر  
 کا ایک وسیع منصوبہ تیار کیا گیا ہے۔ جس کے  
 مطابق ہر سو میل لمبی پختہ سرحدیں بنائی جائیں گی  
 ان کے لئے عالمی بینک سات کروڑ بیس لاکھ ڈالر قرض دے گا۔

**راولپنڈی شہر اور چھائی کو فاقی دارالحکومت کے علاقے میں شامل کرنے کا فیصلہ**  
 فاقی فرم کو نئے شہر کی منصوبہ بندی کا کام سونپ دیا گیا  
 راولپنڈی ۹ اکتوبر۔ محترم ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ سرکار نے فاقی دارالحکومت  
 تعمیر ہونے والا ہے۔ حکومت پاکستان نے اس کے علاوہ بھی دو ہزار مربع میل علاقے کو فاقی دارالحکومت  
 میں شامل کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ فاقی دارالحکومت کا علاقہ نئے شہر ہونے والے شہر سے قریب  
 قریب جنوب مغرب کی طرف واقع ہوگا۔ اور اسی میں راولپنڈی کا موجودہ شہر اور چھائی کو فاقی شامل  
 ہوں گے یا درہمے مرکز حکومت میں اکتوبر تک راولپنڈی میں منتقل ہونے والی ہے۔

**درخواست دعا** حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب  
 نقی پوری کی صاحبزادی مبارک بیگم لاہور میں کافی دنوں سے  
 بیمار تھی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب انہیں پہلے کی  
 نسبت افاقہ ہے۔ امدان کی والدہ محترمہ جو  
 ان کی تیمارداری کی غرض سے لاہور گئی  
 ہوئی تھیں۔ کہ اب واپس ربوہ تشریف لے  
 آئی ہیں۔ احباب جماعت مبارک بیگم صاحبہ کی  
 شفا کے لئے دعا میں حیا رہیں

ذمہ دار حلقوں سے معلوم ہوا ہے کہ شہری  
 منصوبہ بندی کرنے والی ایک فاقی فرم سے درخواست  
 کی گئی ہے کہ فاقی دارالحکومت کے علاقے کی منصوبہ  
 بندی کے سوال پر غور کرے اس فرم کے دو نمائندوں  
 نے دارالحکومت کمیشن کے چار روزہ اجلاس میں بھی  
 شرکت کی۔ حالات کو الٹے سے اندازہ لگایا گیا ہے  
 کہ نئے شہر کی منصوبہ بندی کی موٹی موٹی باتیں  
 مارچ تک سامنے آجائیں گی۔ تعمیر کا کام اپریل  
 ۱۹۶۰ء تک شروع ہو جائے گا اور حکومت کے  
 بعض حلقے نے ۱۹۶۱ء کے آخر تک نئے دارالحکومت  
 میں منتقل ہو جائیں گے۔

**ایٹرنل پرفیورمیری کمپنی (ریبرڈربوہ) کے عطریات**  
 سہاگ رخصا۔ گلاب۔ چنبیلی۔ شام شیراز۔ گل شہو  
 ہر جنرل مرچنٹ سے طلب کریں

**پکارتور**  
 تلی کا بڑھ جانا۔ بخار۔ ضعف جگر۔ ضعف معده  
 دماغی قبض۔ خرابی خون۔ پھر پھینسی۔ تم چھائیں  
 درد مکر۔ جوڑوں کا درد۔ رگی درد۔ دل کی دھڑکن  
 کثرت پیشاب کوہر کر کے اعصاب کو طاقتور بناتا  
 ہے۔ اور قوت بخشنے ہے۔ قیمت فی بوتل ۱۰ روپے  
 علاوہ محصور لاک و پیکیج۔  
 فلتھرسٹ اڈویس ہفت طلب کریں  
 ناصر و خانہ گولیا زار ربوہ ضلع جھنگ

**اعانت الفضل**  
 مکرم خواجہ میر الدین صاحب ابن خواجہ غلام نبی  
 صاحب سابق ایڈیٹر الفضل اپنے حکماء ترقی کی  
 خوشی میں مبلغ ۱۰۰ روپے اعانت الفضل ارسال  
 کیے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انکی  
 یہ خوشی ہر لحاظ سے بابرکت کرے۔ اور  
 آئندہ ترقیوں کا پیش خیمہ ثابت ہو۔  
 (میرزا الفضل)

**تعارف مترجم انگریزی میں**  
 مع عربی متن و تصاویر قیام در کوچ و مسجد و  
 تفصیل نماز جمعہ و عیدین نکاح استخارہ جنازہ  
 وغیرہ اندر ان مجید و احادیث کی بہت سی ہدایت  
 کی کتاب صرف ۱۲ روپے بیچا دی جائے گی۔  
 پاکستانی احباب خالد لطیف  
 (کراچی بسکڈ پو ۸۶/۱ گولیا زار کراچی) سے  
 طلب کریں۔  
 ڈسٹرکٹری ترقی اسلام سکندر آباد کراچی

**اطلاع** احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ طاریق سٹریٹس پورٹ کمیٹی کا لاہور سٹیٹ بیرون موچی گیٹ  
 سے قریب نزد کوڑوں میں منتقل ہو گیا ہے۔ امید ہے احباب حسب سابق کمیٹی کے ساتھ تعاون فرمائیں گے۔ (میرزا)